

抗戰時期的縣制改革

從政閒話之八

高應篤

舊縣制的五項缺點

北伐統一後，國民政府於十七年九月間公佈了「縣組織法」，十八年六月，十九年七月，先後修正兩次，此時縣組織法規定，縣之性質爲行政體而非自治體，縣政府之組織，除縣長外，僅置祕書一人，設一科或二科，編制人員，每科僅置科員二至四人，并得僱用事務員及僱員，其他公安、財政、建設、教育各局局長，由省政府委派，但得呈准設置衛生、土地、社會、糧食管理等局，縣以下爲區，區設區長一人，助理一、二人，區丁三、四人，區下爲鄉鎮，鄉鎮公所僅有正副鄉鎮長，閭鄰亦僅有閭鄰長，這種組織，無爲而治之時代，或可因應。但在堅苦抗戰軍事最緊張的階段，征兵、征糧、征車輛、征驃馬、征草料等項要政，急如星火，支援軍事，不能貽誤，以此組織編制，何能應付需要，此其一，縣政府之內部組織，於府內分科，科處設局，各局名義上，雖歸屬縣政府直轄，而人事則歸省政府委派，所以在實際上則各秉承省政府的各廳，形成

本非實體，乃竟列爲自治團體，且鄉鎮組織鬆懈，有名無實，不惟難以適應抗戰時支援軍事之需要，即推行一般政令，亦覺扞格難通，此其三，縣政府之上級監督機關過多，政出多門，縣長應付困難，只有敷衍塞責完事，且縣長兼職過多，疊床架屋，疲於奔命，不克集中全力致力於支援軍事之緊要工作，此其四，縣爲行政體，而非自治體，且民衆團體之組織與訓練，亦不在組織法規定之中，使人民誤以爲抗戰係政府之事，而不是全民之責任，此其五，以上所述，爲縣組織法實行以後的最大缺陷，行政院既發現縣組織法之缺失，爲求適應抗戰要求，不能不偏救弊，思求改進，因之政府在此時期，曾先後頒行改革地方制度的臨時法令，如保甲制度的創辦，裁局改革的實施，及剿匪省分各縣分區設署的措施等，

均係針對時弊，力求改進，惜均爲零星改革，缺乏根本要圖，致初期抗戰工作，難以獲得政治上有效的配合，影響軍事進展，殊非淺鮮！

新縣制與長期抗戰

抗日之戰，頭四年是我國單獨作戰，非常艱苦，委員長 蔣公領導全國軍民，決定長期抗戰，各自爲政，直線指揮，致使縣政效率，爲之低減，縣府事權，爲之肢解，此其二，縣以下的區，

實各縣力量，喚醒人民覺悟，發動全民奮起，節抵抗，處處堅守，予敵人嚴重打擊，不易達成我長期抗戰之目標，爰對國家基石之縣政，思爲根本改革，以支持抗戰，奠定勝利基礎。一般政治學者，認爲抗戰之勝利，歸功於新縣制的實施，雖言之過分，然亦未嘗沒有眞理存在，領袖蔣公於民國二十七年四月八日，在第五屆五中全會開會時，以中國國民黨總裁身份，講演「改進黨務與調整黨政關係」，內中附有「縣以下黨政機構關係草圖」，並加以「圖例釋要」說明，當時中央訓練團，曾先後延聘專家，詳加研究，並將原案草圖，加以訂正補充，成爲有系統的地方政制改革藍圖，由領袖 蔣公親臨中訓團講演「確定縣以下組織問題」，詳加闡釋其意義與精神，旋將講稿，改爲「改進縣以下地方組織，確立自治基礎」方案，提送中央執行委員會審核後，由國防最高委員會，成立臨時地方自治討論會，依據方案討論多次，改擬爲「縣各級組織綱要」，及「縣各級組織綱要實施辦法」，復經多次研討，詳密審議，始提請國防最高委員會通過，交

由行政院簽註意見後，復提經國防最高委員會通過，並送國民政府，於二十八年九月十九日公佈施行，至於實施辦法由行政院擬定，並令各省政府，按照各該省實際情形，擬具實施計劃，限期實行，隨時報查，自「縣各級組織綱要」公佈施行後，這一個劃時代的新縣制，才算正式的誕生，而抗戰的軍事進行，始得到確實的有力支援。

新縣制的精神特色

當這一個「新縣制」降生的時候，正是我在南鄭和郿縣擔任縣長，有機會參與實際執行新縣制工作，深感是何等的榮幸。因為我是實際參與，所以對於新縣制的瞭解，就比較的深刻，在這裏不妨進而說明它的根本精神與特色，以瞭解它在抗戰領域內地位的重要性。

「縣各級組織綱要」的根本精神，就領袖蔣公在「確定縣各級組織問題」講詞附帶之說明中，可以察悉，是在「喚起民眾，發動民力，加強地方組織，促進地方自治事業，以奠定革命建國的基礎」。就建國言，縣為國家之礎石，礎石不固，則國基不穩，就抗戰言，是全民的戰爭，民族之生死絕續，國家之成敗存亡，在此一舉，如非喚起民眾，發動民力，何能長期抗戰？所以領袖蔣公於此時謀根本之改革，用意在此。

新縣制的特色約有五點：

1. 確定縣之地位實行自衛自治，縣各級組織綱要，確定縣為自治單位，其主體則為全縣，其重心則為人民，綱要規定縣為法人，具有獨立的縣格，權力與財政，與舊組織法之精神，迥不相同，舊組織法，僅以縣為行政區域，係以縣政府

為主體，而非以人民為主體，同時，並規定縣之下為鄉鎮，鄉鎮內之編制為保甲，而保甲為部勒，自治，於無形中溶化為一。

2. 取消駢枝機構集中事權，地方政務，過於繁複，而縣政機構，必須組織健全、上下一貫，運用靈活，始能合乎要求，過去縣政因限於法令

，所以「縣各級組織綱要」，特規定「縣政府組織規程所無之機關，不得設置」，藉以簡化機構，集中事權，節省開支，增進效率。

3. 成立民意機關確立自治基礎，「縣各級組織綱要」，既明定縣為自治單位，故又規定，縣設縣參議會，由鄉鎮民代表會選舉縣參議員組織

之，每鄉鎮選舉一人，並得酌加依法成立之職業團體代表為縣參議員，至於鄉鎮民代表會，其代表由保民大會選舉之，每保代表二人，由每戶出席一人組織之，保以下，甲設戶長會議，及甲居民會議，各賦予相當權力，以增加人民參政的高度興趣，及培植人民參政的能力，此種規定，是在訓練人民，運用四權，以樹立民主政治之基礎，喚醒人民，奮起抗戰，認為是人民自己的責任。

4. 改進縣之等級適應實際情況，「縣各級組織綱要」，規定縣之等級，分為三至六等，由各省政府按照縣之面積、人口、經濟、文化、交通等狀況，妥為劃分，因之縣政府設科之多寡，及其職掌之分配，和職員的名額、官等、俸級、編

制，都未作硬性的一律規定，俾能適合各縣的不同情形，較之過去縣分三等，進步殊多。

5. 健全基層組織增進行政效能，「縣各級組織綱要」列舉鄉鎮為縣以下的基本單位，保或村

街，為鄉鎮的細胞組織，縣與鄉鎮之間，亦審度地勢，為較有彈性之規定，在人口稠密之處，一村或一街，為自然單位，不可分離時，得就二保或三保，聯合設立國民學校、合作社及倉儲等機關，推舉保長一人，為首席保長，以總其成，保長可以兼任國民學校校長，保壯丁隊長，亦得兼任合作社社長，至於鄉鎮公所，可設民政、警衛、經濟、文化四股，保可設幹事二至四人，分任民政、警衛、經濟、文化的工作，是將管教養衛，合為一體，以加強基層組織的職權，及發揮基層組織的行政效能。

積極配合抗戰軍事

我國在以空間換取時間的戰略下，不是放棄的失敗主義，而是戰鬥性的消耗敵力，爭取長期抗戰勝利的積極性和建設性的革命主義，因此組織民衆和訓練民衆，是「縣各級組織綱要」實施後刻不容緩的重要課題，在「縣各級組織綱要」所附縣各級組織關係圖中，民衆組織，分為兩種

- 注重編制與訓練，後者注重指導與監督，以國家抗戰需要言，則民衆組織，宜先成立，尤以壯丁隊與婦女會的需要，最感迫切，以政府及民衆需要言，則職業團體，宜早健全，尤以農工商業團體，與發展國民經濟建設，動員抗戰，有錢出錢。

，有力出力運動，有密切關係，為最必要，綱要附組織圖的精神，即在於兼容並育，互相配合，協助政府，支援軍事，言民衆團體，「期能達成軍事上之要求」，言民衆組織，「壯丁隊之編組，不僅成為訓練的組織方式，尤宜注意管理運用，務使社會中的有用分子，而增加其活動力」。領袖蔣公當時訓示「用兵不如用民」，希望民衆組織，能訓練成為抗戰的重心力量，以完成我對日抗戰之戰略目標。

整飭政風要打老虎

「縣各級組織綱要」公佈實施後，在行政上表現着一番新的氣象，抗戰前途充滿着光明的希望，各級行政人員無不奮發圖強，努力挺進，陝西是與共匪毗連的地方，雖然二十八年是中共擁護國民政府的時期，但共匪的陰謀叛亂，是人人皆知，陝西一面派兵防範日軍之入侵，一面還要防範腹心之大患，因之一切措施，必須小心謹慎，尤應具有清新風格，以達雙重的政治任務。當時有軍政首長，有許多特出的作為，最值得崇敬

坦蕩，氣度恢弘，知人善任，勵精圖治，故在主任內，政績昭著，人多稱頌。對於支持抗戰，嚴防共匪活動都收到良好的效果。
②王德溥破除情面嚴懲高院院長·民政廳長王德溥曾考察過延安，他曾建議委員長蔣公：擬在「邊區」的四週，另設一個臨時行政區域，由王德溥本人對委員長負責主持，王德溥曾說：「和他們（共黨）作行政的競賽，他們（共黨）天天講美麗動聽的空話，我們一言不發的天天埋頭實幹，力行不懈，如此，不到三年，他們花樣多的西洋鏡，都會被我們用簡單的現實給徹底揭穿，在此虛實兩相比較之下，民衆自有其高明正確的抉擇，而先予共匪以從根拔起的打擊。」這個計劃，雖未實現，但王任職陝西省政府廳長之後，他均採實幹硬幹之作風，曾破除情面，抓了高等法院黨院長積餉的吸鴉片的煙盤子，依法辦罪，並通電全省各專員，各縣長一體知照限期肅清禁煙，他這種工作，是為保護民族的健康而戰，仍與抗戰兵役有關，同時，仍然含有與共匪競賽的意思。

①蔣鼎文呼籲打老虎不要拍蒼蠅，蔣鼎文將軍作過第一戰區司令長官後，改任陝西省政府主席，因為陝西處境特殊，戰略地位重要，他對於省政改革，不遺餘力，特別對懲治貪污，肅清煙毒，整理保甲，組訓民衆，非常的重視，他在省政府紀念週上常呼籲同仁潔身自愛，奉公守法，並對於貪污、禁烟，訓示各級人員要認真負責，不怕麻煩，去打老虎，不拍蒼蠅，主張爲政不在多言，一切重在力行實踐，他之長處，在於胸懷

到我時，便立即停止觀察，等陪他到客廳坐下，他便說縣府面詢究竟，據稱這是誤會，現在開教育長來縣府面詢究竟，據稱這是誤會，現在開訓的是縣自衛隊的班長訓練，有一部份班長學科較差，不能寫答考卷，便令這些班長，一律坐在後兩排，亦發給考卷試題先看一看，而後再用口試方式考試，溫專員一進考場，看見他們在交頭接耳，認是舞弊，這種解釋，不能取信於他，遂於夜間，實行緊急集合，及夜間行軍，以實地考核班長訓練的成果，他這種認真負責的作風，綜覈名實的作法，影響轄區政治風氣至巨，他兼區保安司令，治匪甚嚴，曾協助我成立一個省保安大隊，將郿縣及扶風沿太白山麓之有槍階級，統統收編在內，集中訓練，以免散留地方，易於受日軍或共匪之利用，從根拔走，亦好整理地方，從事教育及建設之工作。這種工作，相當成功。

③溫崇信祕密考察督導縣政革新。溫崇信任寶雞行政督察專員，是我的頂頭上級長官，他身材矮小，却精明幹練，善於詞令，勤於督政，是我最欽佩的長官之一，他與我相處，感情極爲融洽，他外出督察縣政時，都採祕密方式，如果等你發覺他到縣督察，他便立即停止，當我任郿縣長時，他去視察，就採這種方式，當我接到縣黨部蒙文卿書記長電話告知，我立即外出迎接，他已進了縣府大門，要到看守所去巡視，當他看

到我時，便立即停止觀察，等陪他到客廳坐下，他便說縣府面詢究竟，據稱這是誤會，現在開教育長來縣府面詢究竟，據稱這是誤會，現在開訓的是縣自衛隊的班長訓練，有一部份班長學科較差，不能寫答考卷，便令這些班長，一律坐在後兩排，亦發給考卷試題先看一看，而後再用口試方式考試，溫專員一進考場，看見他們在交頭接耳，認是舞弊，這種解釋，不能取信於他，遂於夜間，實行緊急集合，及夜間行軍，以實地考核班長訓練的成果，他這種認真負責的作風，綜覈名實的作法，影響轄區政治風氣至巨，他兼區保安司令，治匪甚嚴，曾協助我成立一個省保安大隊，將郿縣及扶風沿太白山麓之有槍階級，統統收編在內，集中訓練，以免散留地方，易於受日軍或共匪之利用，從根拔走，亦好整理地方，從事教育及建設之工作。這種工作，相當成功。
④魏席儒連夜搜查烟犯震動漢中，魏席儒是南鄭區行政督察專員，我任南鄭縣長，同院辦公，同一大門出入，可以說是早夕相見，領教甚多。一日傍晚，他電話請我過去面商要公，我即將奉到省方電報命令攜往，晤談時，他給我一個電報，我亦給他一個電報，彼此看過，相視一笑，他說：「這是真的了，省方能將高等法院院長吃烟拿辦，這表示省政府的決心，高縣長！你看，我們在漢中怎麼辦？」我說：「聽候專員命令指示！」他說：「漢中法院分院吸食鴉片者，我負責搜捕，漢中地方法院方面，你負責搜辦，今夜即動手行事。」當夜逮捕十數人，皆爲推事和檢察官，並將地方法院院長發所調驗，次日即普遍

進行，不到一週時間，即抓獲兩千多烟犯，「爲政不在多言，顧在力行如何耳。」由此得一證明。昔者林則徐禁煙時有兩句名言，「不惟無可用之兵，而且亦無可籌之餉」。所以領袖蔣公在其用心良苦！

(5) 縣長執行政策，貫徹長期抗戰戰略，陝西上級長官作風如此，各縣縣長無不競業振奮，執行上級命令，雖然抗戰期間，縣政推行，困難甚多，亦須設法克服，適應軍事之需要，故以全部力量，致力於嚴密保甲組織，強化壯丁訓練，加強征兵征糧及車草驟馬等軍需征用的工作，我適於此時，任職於南鄭與郿縣縣長任內，因爲實行新縣制後，縣長權力集中，縣府組織擴大，可以計劃作事，發生作用，故能於配合軍事，支援軍需，喚醒民衆，發動民力的工作，作得順利而無貽誤，惟兩縣情形不同，民俗有異，治理兩縣，因地制宜，該剛則剛，當柔則柔，該則則則，當撫則撫，運用之妙，存乎一心，而以化敵人爲朋友，化阻力爲助力，爲最高之施政藝術。在任四年有半，自慚建樹毫無，但在南鄭以廉正勇勤著稱，在郿縣以廉正忍助聞名，執行新縣制的政策，貫徹長期抗戰的戰略，未敢懈怠稍加疏忽，陝西南鄭，郿縣如此，全國各縣，莫不皆然，所以政治學者評估新縣制之實施，爲抗戰勝利之保證，亦非全無理由。國防最高委員會委員長蔣公當時倡行新縣制，可謂高瞻遠矚，真知灼見，中華民族之所以能抗戰八年，爭取最後勝利，改革縣制，實利賴之！

台灣鐵路管理局

確保行車安全的新設備・自動警告及自動停車裝置

臺灣鐵路西部幹線電化工程完成之同時，將完成新的自動警告及自動停車裝置。此項新裝置是高速度鐵路不可缺少的設備，雖然列車運行及控制，以往是由司機員依號誌指示，負全部責任。但當氣候惡劣，透視不良或辨認號誌困難，或因司機員神志一時失常，延誤列車之適當時機，冒進危險號誌，就易肇生嚴重的行車事故，各國鐵路亦均有類似事例，而鐵路電化後，行車速度提高，行車次數繁忙，列車交會避讓機會隨之增加，而且失誤，每易造成慘痛後果。鐵路局爲確保行車安全，減少行車事故，在電化計劃內增設自動警告(ATW)及自動停車(ATC)裝置，如駕駛失誤，即先予警告，如不即時處理，則列車會自動停車。此種裝置將裝設在基隆至高雄包括山線海線電化線上，行駛的電力機車，聯掛電車組及柴油機車上及沿線路線傍的地面上，以使列車確能安全快速的進行。

由於行車安全關係重大，自動警告及自動停車裝置之確能保障行車安全，與其裝設位置及作用性能有極大的關連性。當列車駛進應減速或停車的號誌機前，適當地點時，機車上接受訊號設備啓動車上警告裝置，以音響及燈光喚起司機員注意，於警告發生四秒鐘內，司機員應自動確認電鈕，並採取剎車行動，否則該裝置立即產生緊急剎車，在紅燈號誌機前可將列車停住，這套安全系統的裝設，在臺灣鐵路西部幹線電化區間，旨在防止司機員於身心不正常時，因剎車遲延而造成事故。自動警告裝置兼可擔任司機員考核工作，因爲它在紅燈前的適當距離，首先發生自動警報，司機員能在四秒鐘內去確認，同時也能在限定時間內將列車行駛速度降至速度查核點下，這樣就可以認定司機之身心狀態，如屬正常，即應在紅燈前停車，否則無法通過多處的嚴密考核，自動剎車系統隨即發生作用，使列車停車以確保行車安全。如果司機員在確認和減速後，無意間再將車速提高，則仍有可能冒進紅燈號誌，爲了防止此項情形發生，該裝置之最後自動剎車設備，可立刻緊急剎車，迫使列車停車，避免行車事故之發生，確保行車安全。

臺灣鐵路所採用之列車自動警告及自動停車系統，是瑞典伊力生號誌公司出品，以高周波間斷感應式控制方式，具有八種控制波道，由機車繼續向地面傳送，經地面控制設備，由於調諧電路之選頻作用，僅允許一波道通過，然後反傳訊號送回機車，機車上接受到此訊號後，由相關電路產生自動警報(ATW)或自動停車(ATC)之作用。鐵路運輸以安全、迅速、妥適、準確、經濟、便利爲要素。事實上迅速與安全，性質上頗有衝突，速度愈高，安全愈難確保，故欲提高速度，必同時增進安全。臺灣鐵路行車速度逐年提高，尤以近年來爲最，將來西部幹線電化工程完成，行車速度勢將大幅提高，行車安全遂益感重要。臺灣鐵路以往爲此每年均會支付鉅款，一面改善路線、機車、車輛與保安設備等，一面加強人事督導，提高員工技術素質。蓋在列車高速度行駛之情形下，以往縱有良好之路線、機車、車輛及安全設備，倘人謀不臧，亦易肇生行車事故，難期安全之確保。臺灣鐵路局有鑑及此，不惜鉅額投資，特在電化工程行車速度提高之同時，啓用新裝設之自動警告及自動停車裝置，以期澈底消除人爲過失，確保行車安全，保障客商利益，維持交通暢流。